

引领时代风尚 坚定文化自信

柯桥工会打造职工文化培育新样板

核心提示

文化是一个国家、一个民族的灵魂。党的十九大报告提出，“完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动”。近年来，绍兴柯桥区总工会以“引领时代风尚，坚定文化自信”为己任，发展文化阵地，提升职工素质，营造书香氛围，弘扬时代新风，打造职工文化培育新样板。

在全省率先实现镇街文化宫全覆盖，建设“两级学院”打通职工成长之路，打造具有柯桥特色和文化内涵的职工读书品牌，启动助力乡村振兴“千万百十”行动……柯桥工会用新思想、新理念、新方法、新平台践行着省工会第十五次代表大会提出的“凝心聚力工程”，彰显着引领职工、团结职工、服务职工的使命担当。

阵地篇

“学校”和“乐园”就在职工身边



2018健康柯桥“一起舞吧”排舞广场舞公益行活动，吸引了100多位爱好排舞的职工参加。



镇街文化宫成为职工们的“学校”和“乐园”。图为兰亭宫举办乒乓球赛。



镇街文化宫建设也惠及外来务工子女，图为文化宫举办的“爱心学校”让“小候鸟”的暑假生活更加精彩。



读书，是人生的另一场旅行，每一页，刻下的都是成长的足迹。自2014年绍兴三士力股份有限公司成立“凤凰读书会”以来，阅读成为企业员工的新风尚，也见证着企业和员工的共同成长。

“书是人类进步的阶梯，做企业的尤人尤其要多读书、读好书。”三士力股份有限公司总经理吴嘉琪从小养成了坚持阅读的良好习惯，2013年她在职工中发起“共读一本好书，撰写一篇读后感，分享阅读心得”的活动，得到许多读书爱好者积极响应。2014年，三士力凤凰读书会正式成立，如今该读书会已经

极大地方便了读者。此外，除了目前前250万册书籍外，每年还将根据职工需求购书2000册左右，即时更新新书库。

而在柯桥区工人文化宫·柯岩宫，有职工维权服务、运动训练、教育培训、娱乐互动等功能区，尤其是羽毛球场，每天晚上都爆满。此外，还设有职工亲子乐园，为孩子提供学习娱乐场所。

一个文化宫，就是一方职工的“学校”和“乐园”，更是工会引领新时代文化自信的坚强阵地。

2017年柯桥区总工会确立了基层职工文化阵地建设三步走的总体思路。

第一步，围绕文化教育普及、文化设施大众化、文化活动常态化等建设任务，全面推进区域性工人文化宫建设，于去年底完成了钱清、柯桥、兰亭、滨海四个区域性工人文化宫布局。第二步，在区域性工人文化宫完成布局的基础上，结合工会改革试点，确立“1+5”的工会改革方案，提出到2019年实现镇街工人文化宫全覆盖。两年来，柯桥区总工会坚持“政府主导、工会参与、整合资源、共建共享”的原则，提前完成了镇街工人文化宫的覆盖任务。如今，工人文化宫已成为镇街职工文化阵地建设的“标配”。

“不仅建设镇街文化宫，我们还将逐步建立村级工人文化宫，将文化触角向农村延伸。”柯桥区总工会提出了基层职工阵地建设的第三步目标。

喻光耀表示，乡村振兴离不开文化振兴，柯桥区外来人口众多，文化活动需求旺盛，因此文化阵地的建设尤为重要。既需要历史文化与乡土特色的展示厅，也要有培训、讲座的报告厅，还需配备职工书屋与职工培训学院等，为当地职工提供丰富的精神食粮，切实维护职工基本文化权益，切实满足职工精神文化需求。

基层职工阵地建设的步步推进，不仅让广大职工享受到了近在身边的“学校”和“乐园”，也让职工子女，特别是外来职工子女从中受益。

在柯桥区工人文化宫·兰亭宫，几

素质篇

“两级学院”打通职工成长之路



昌安街道总工会组织开展编织技术培训。

用柯桥成校硬件设施齐全，师资力量雄厚的特点，在成校成立职工培训学院，通过人才培养为新时期经济社会转型升级提供重要的智力支撑。

柯桥街道职工培训学院成立，让前来参加培训的企业充满了期待。

今年4月24日，柯桥街道职工培训学院揭牌仪式在柯桥成校举行，为全区第一所街道职工培训学院，为柯桥街道企事业单位职工搭建起又一服务平台。

柯桥街道企事业单位众多，按照区总工会“职工素质提升工程”的要求，柯桥街道总工会在区总工会的支持下，利

度上提高公司的综合实力和竞争力。”

柯桥街道总工会主席周定荣介绍说，柯桥街道目前共有工会会员约7000人，街道总工会将根据街道内生产型企业、外贸型企业等企业的不同特性，由各企事业单位上报培训需求，并与相关部门“对口”对接，共同做好全年的职工技能培训、上岗培训工作，推动街道经济社会的发展。目前，柯桥街道职工培训学院已向40余家基层工会发放了培训预约表，开出了职工培训“菜单”。

除了镇街职工培训学院外，柯桥区总工会还积极探索办学新路，与企业合作建设职工培训学院，形成镇街、企业两级职工培训学院的格局。

在浙江蓝天实业集团有限公司，蓝天职工培训学院成为职工业余时间学习“充电”的好去处。

这家工会与企业联合打造的职工学院，今年制订了近百项的培训计划，培训内容包括岗位技能、证书考核、实用知识等多种门类。

职工们可以结合自己的岗位、存在的短板，自主选择参加培训。一名刚入职蓝天企业集团有限公司的新员工，在上岗之初就参加了多门培训，她表示：“为职工量身定制的培训课堂，让我在职业生涯的起点，就接触到了良好的职业启蒙，在工作中少走了很多弯路，工会和企业共同搭建的这个平台，让我受益匪浅。”

2018年3月，柯桥区总工会命名为“23届第四期企业职工培训学院”。至此，该区职工培训学院已达88家，为广大职工打造了有针对性、实用性的素质

提升平台。

素质提升，打开了一条职工成长通道。近年来，柯桥区总工会持续推进“万名工匠库”建设工程，重点聚焦高端纺织、时尚创意等八大重点产业领域，把具有工艺专长、掌握高超技能、体现领军作用、作出重大贡献的职工纳入柯桥工匠库建设范围，全区3500余名一线职工入库。去年，选树首批十大“杰出工匠”。“五一”前夕由区委、区政府表彰并颁发万元奖金。

为了让更多的年轻人转变就业观

，形成崇尚一技之长、唯学学历能力的社会氛围，柯桥区总工会在鼓励各级工会每年组织开展岗位练兵、技术比武“2000场次起步”的基础上，2013年，又在产业工人中设立了“金梭奖”，迄今已成功举办五届，共发掘出服装制作、纺织面料设计、汽车修理等41个行业的技能达人上百人，同时，建立100个劳动竞赛基地，有力地促进了柯桥区产业人才的培育和职工技能的成长。

眼下，柯桥农村，经济繁荣，村强民富，高规格、大场面，上档次的宴请也屡见不鲜。倡导移风易俗，树立文明乡风，是社会发展的需要，也是广

大职工群众的期盼和各级工会组织义不容辞的责任。

今年10月，在柯桥区总工会的组织引导下，各镇街纷纷开展柯桥区“十碗头”系列行活动。喻光耀介绍说，组织开展“十碗头”系列活动，一方面是倡导移风易俗，反对铺张浪费，让人们记得住乡味，留得住乡愁；另一方面，通过工会组织触角的延伸，把流动在民间的乡村厨师纳入到工会的怀抱。

据了解，柯桥区现有485名乡村厨师，“十碗头”大厨都不是“科班”出身，凭借着做菜地道的手艺，奔走在村中为主家张罗宴席。他们秉持着还原老绍兴传统饮食文化的初心，担起一份乡情和坚守来烹制菜品。

在柯桥区总工会组织下，柯桥区乡村厨师行业工会成立，遍布全区16个乡镇的485名乡村厨师有了自己的组织，也给乡村厨师提供了切磋交流的平台。

同时，区总工会牵头组织“十碗头”厨艺大赛，将绍三鲜、扣肉、扣鸡、醉鱼、糖醋排骨、响铃、红烧蹄膀等94只菜肴确定为柯桥“十碗头”系列行菜谱，其中20只为经典菜谱，制作了柯桥“十碗头”菜谱宣传册，确保乡村厨师人手一册，并向已经投入使用的110家农家乐家宴服务中心推广，做到菜谱上墙。

“乡村振兴，工农大有作为，基层治理，工会义不容辞。”喻光耀表示，“十碗头”品牌是工会服务乡村振兴的一个着力点。今年以来，区总工会启动了助力乡村振兴“战略实施”，全区各级工会组织和广大工会干部把“乡村振兴”作为发挥作用的主战场，全面凝聚发挥到推动乡村振兴和基层治理工作中来，以实际行动来检验党的十八大精神的效果，为打造“绍兴大城市建设的排头兵、接轨沪杭都市圈的桥头堡”添砖加瓦。

近年来，柯桥区总工会依托职工书屋工程，积极开展优秀读物推荐、演讲诵读、书画展等活动，倡导阅读理念，创新读书方式。截至目前，全区拥有全国职工书屋示范点9家，浙江省职工书屋示范点70多家。

如今，每逢工休或者节假日，成千上万的职工都会前往“职工书屋”度过业余时间，不少农民工还成了“阅读明星”。嘉德印染公司早在10年前就建立起图书室，并购置了纺织印染、电工知

识、生活百科、中外名著、健康保健等书籍共1500余册，还有20余种报刊杂志。去年，公司图书室被全国总工会授予“职工书屋”匾牌。

在浓郁读书热潮中，“读书成才”成为职工新追求。李高峰是浙江海虹印染有限公司的打样工。10多年来，他把全部业余时间都花在了学习上。每当接到难配色的样品，李高峰就一头扎进公司图书馆，翻阅相关书籍。到目前为止，他已经记录了厚厚的6本自制台账。

凭借着这份对学习的执著追求，2014年，李高峰在全省纺织染整行业印花打样竞赛中获得佳绩，被评为全国“操作能手”称号。

2015年，他又被评为柯桥区劳动模范。

只有掌握更多的知识技能，才会更有更广阔的施展舞台。在柯桥，读书活动已形成风气，企业、企业支持、职工参与的局面，持续扩大读书活动的覆盖面、辐射力、参与度，打造具有柯桥特色和文化内涵的职工读书品牌。

在庆盛集团，学习已经成为企业文化

十大职工疗休养基地，开展职工疗休养产品设计大赛，举办美丽乡村建设讲解员技能比武等，促进乡村建设、乡村旅游发展，全面助推“五大文明实践站”建设。

“十碗头”品牌是工会服务乡村振兴的一个着力点。今年以来，区总工会启动了助力乡村振兴“战略实施”，全区各级工会组织和广大工会干部把“乡村振兴”作为发挥作用的主战场，全面凝聚发挥到推动乡村振兴和基层治理工作中来，以实际行动来检验党的十八大精神的效果，为打造“绍兴大城市建设的排头兵、接轨沪杭都市圈的桥头堡”添砖加瓦。

“乡村振兴，工农大有作为，基层治理，工会义不容辞。”喻光耀表示，“十碗头”厨艺大赛，将绍三鲜、扣肉、扣鸡、醉鱼、糖醋排骨、响铃、红烧蹄膀等94只菜肴确定为柯桥“十碗头”系列行菜谱，其中20只为经典菜谱，制作了柯桥“十碗头”菜谱宣传册，确保乡村厨师人手一册，并向已经投入使用的110家农家乐家宴服务中心推广，做到菜谱上墙。

“乡村振兴，工农大有作为，基层治理，工会义不容辞。”喻光耀表示，“十碗头”厨艺大赛，将绍三鲜、扣肉、扣鸡、醉鱼、糖醋排骨、响铃、红烧蹄膀等94只菜肴确定为柯桥“十碗头”系列行菜谱，其中20只为经典菜谱，制作了柯桥“十碗头”菜谱宣传册，确保乡村厨师人手一册，并向已经投入使用的110家农家乐家宴服务中心推广，做到菜谱上墙。